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Beantwortung einer Anfrage 

 

Christoph Müller (SVP); Kosten Umstellung von Grüngut-Vignette zu  

Chip-Abo – vollständig und wahrheitsgetreu 

 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin 

Sehr geehrte Damen und Herren 

 

Am 28. Juni 2023 hat Einwohnerrat Christoph Müller (SVP) eine Anfrage betreffend Kosten-

umstellung von Grüngut-Vignette zu Chipabo eingereicht. 

 

Die Anfrage kann wie folgt beantwortet werden: 

 

Frage 1: Welche Kosten hat der Systemwechsel Grüngut Jahresvignette    Abo mit Chip für 

die Stadt Aarau bis heute verursacht?  

 

Die Berechnung der Kosten für die Umstellung der Grüngutvignette zum Grüngutabo set-

zen sich wie folgt zusammen:  

 

Ausgaben 

Jahr Beschrieb Kosten 

2022 

 

Erarbeitung Konzept inkl. Kommunikation 

- Erarbeitung Grüngut-Abo Konzept 

70 Stunden à 120 Franken = 8'400 Franken 

- Stadtratsantrag für die Umstellung Vignette zu Abo 

7 Stunden à 95 Franken = 665 Franken 

- Diverse Sitzungen / Kommunikation für die Umstellung 

24 Stunden à 95 Franken = 2'280 Franken 

- Kommunikationsmaterial für Umsetzung 

Gesamtkosten = 5'805 Franken 

- 3 x Informationsveranstaltung in Aarau und Biberstein 

30 Stunden à 95 Franken = 2'850 Franken 

20'000 

2022 

2023 

IT und Systeme 

- IT-Einrichtungen (Projektanteil), Abrechnungen, Fakturierung, 

Homepage, Zahlungen  

- Gesamtkosten Anteil 30'000 Franken 

30'000 

2022 

 

2023 

Umsetzung 

- Diverse Abklärungen betr. Umsetzung (Recycling der alten Con-

tainer, Abläufe) = Pauschal 500 Franken 

- Umsetzung der Einführung des Grüngut-Abo 

160 Stunden à 75 Franken = 12'000 Franken 

Zusätzlich 100 Stunden à 0 Franken durch IV Integration Person 

12'500 

2022 Umbau der Entsorgungsfahrzeuge 3 x 5'500 Franken 16'500 
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2022 Einkauf Container und Chip für die Umsetzung 33'500 

2023 

Aufwand Auslieferung Container und Bereitstellung für Recycling 

30 Stunden à 95 Franken = 2'850 Franken 

30 Stunden à 0 Franken durch IV Integration Person  

2'850 

2023 Weisse Kleber für Container (Etiketten Online) 1'050 

 Bruttokosten 116'400 

 

 

Einnahmen 

Jahr Beschrieb Kosten 

2023 Einnahmen Chip 20 Franken / Abo   -60'000 

2023 Einnahmen Verkauf Grüngutcontainer -20'000 

 Total Einnahmen -80'000 

 Total Ausgaben 116'400 

 Nettokosten 36'400 

 

Die Aussage in der Beantwortung vom 8. Mai 2023, dass sich das Grüngut-Abonnement 

gegenüber der Jahresvignette kostenneutral zeigt, beruht darauf, dass hierbei die internen 

Projektkosten nicht berechnet wurden, wie dies bei städtischen Projekten üblich ist. Zu-

dem wird bezüglich weiterer wegfallender Kosten (z.B. Druck Vignette) auf die Beantwor-

tung vom 8. Mai 2023 verwiesen. 

 

Frage 2: Gegeben die signifikanten, einmaligen Umstellungskosten (Antwort zu Frage 1) 

mit welchen jährlich wiederkehrenden Nettoeinsparungen (in Franken) rechnet der Stadt-

rat, und nach wie vielen Jahren Betrieb des neuen Systems ist der Break-Even-Punkt für 

dieses Digitalisierungsprojekt erreicht?  

 

Bei der Einführung des Grüngutabos standen nicht primär die finanziellen Einsparungen 

im Fokus, sondern die Kunden- resp. Serviceorientierung sowie die Vereinfachung und Di-

gitalisierung des Prozesses. Gemäss aktueller Einschätzung dürften die laufenden Be-

triebskosten mittelfristig kostenneutral sein, hierbei wird auf die Beantwortung vom 

8.Mai 2023 verwiesen. 

 

 

Im Namen des Stadtrats 

 

 

Dr. Hanspeter Hilfiker Dr. Fabian Humbel 

Stadtpräsident Stadtschreiber 

 

 

 

Die Beantwortung dieser Anfrage verursachte Kosten von 875 Franken. 


